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1 Angabe

Man zeige: u = ln
√

(x − a)2 + (y − b)2 genügt der Differentialgleichung uxx + uyy = 0.

2 Lösung des Beispiels

Wir berechnen zunächst die ersten beiden partiellen Ableitungen nach x:

ux =
1

√

(x − a)2 + (y − b)2
·

1

2 ·

√

(x − a)2 + (y − b)2
· 2(x − a) =

(x − a)

(x − a)2 + (y − b)2

uxx =
(x − a)2 + (y − b)2 − (x − a) · 2(x − a)

((x − a)2 + (y − b)2)2
=

−(x − a)2 + (y − b)2

((x − a)2 + (y − b)2)2

Nun berechnen wir die ersten beiden partiellen Ableitungen nach y:

uy =
1

√

(x − a)2 + (y − b)2
·

1

2 ·

√

(x − a)2 + (y − b)2
· 2(y − b) =

(y − b)

(x − a)2 + (y − b)2

uyy =
(a − x)2 + (y − b)2 − 2(y − b) · 2(x − a)

((x − a)2 + (y − b)2)2
=

−(y − b)2 + (x − a)2

((x − a)2 + (y − b)2)2

Berechnung von uxx + uyy:

uxx + uyy =
−(x − a)2 + (y − b)2

((x − a)2 + (y − b)2)2
+

−(y − b)2 + (x − a)2

((x − a)2 + (y − b)2)2
= 0

Was zu zeigen war.
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